



责编/张静 校对/曾诚 版式/唐雯珊

2021年6月28日 星期一

# 红色茅山激荡铁军精神

■镇江日报记者 滕庆海 马坚 陈巍元



·杰出时代先锋·



盛夏时节，江苏句容茅山，满目葱茏。“山里问道，山边军号，湖畔养生，美丽乡村”，这片神奇的土地，正日益绽放迷人的魅力。

## 丰碑·军号声

“历史上，茅山以‘洞天福地’的道教名山著称；抗战之后，则因‘革命圣地’闻名遐迩。”茅山新四军纪念馆副馆长周再兴说，在中华民族生死存亡的关键时刻，历史选择了茅山。1938年初，毛泽东运筹帷幄、剑指茅山。随后，陈毅、张鼎丞、粟裕等率领新四军东进，创建了以茅山为中心的苏南抗日根据地。这是全国六大山地抗日根据地之一，也是全国开辟最早、坚持最久的抗日根据地之一。

“犹如‘插入敌人心脏的一把尖刀’，新四军给敌人以极大的威胁。因为茅山距离日伪统治中心南京并不远，所以斗争对象特别复杂、斗争过程特别艰苦、牺牲特别壮烈。”周再兴介绍说，苏南抗日军民共进行了5000多次战役战斗，抗击和牵制日伪军10多万人，为坚持和发展华中敌后抗战建立了不可磨灭的功勋。

苏南人民的5万优秀子弟参加了新四军和地方武装，7000多英烈长眠在这片红色热土上……

1995年9月，雄伟挺拔的苏南抗战胜利纪念碑在茅山望母山巅建成。神奇的是，每当人们在纪念碑下燃放鞭炮祭奠英烈，空中就会回响起“嘟啦啦滴啦啦……”的声音，仿佛吹响了嘹亮的冲锋号，再次将人们带入那段血与火的岁月。

## 见证·代表证

距离苏南抗战胜利纪念碑不远，就是茅山新四军纪念馆。这里陈列的3000多件革命文物，静静地讲述着



新四军进入茅山后严格遵照群众纪律，宁愿露宿村头屋檐下，也不愿扰民。图片由茅山新四军纪念馆提供

那永远不能忘却的悲壮与辉煌。其中，国家一级革命文物、两张中共七大的代表证，总能吸引观众的目光。

“这是一对革命伉俪历经艰险、长途跋涉后领到的代表证。”茅山新四军纪念馆保管员王晓蓉接受采访时介绍，中共七大是中国共产党在抗日战争期间召开的唯一一次全国代表大会，而开国少将段焕竞和夫人李琳参加七大的这两张代表证，记述了70多年前他们奔赴延安参加大会的艰辛历程，“突破20多道封锁线、穿越800多里敌占区，跋涉5000多里，历时半年多。”

自1985年9月开馆至今，茅山新四军纪念馆已累计接待国内外宾客3000多万人次。如今，年均接待游客观众150万人次。党史学习教育开展以来，参观人数已超过100万人次。

## 传承·三代人

赓续红色血脉，红色土地绽放出美丽的新时代花朵。茅山脚下，传颂着村民戴荣斌一家三代人参军保家报国、四代人接力守护新四军无名烈士墓的感人故事。

1938年冬，为掩护村民撤退，3名新四军战士主动暴露并最后牺牲在日军的枪口下。当时，戴荣斌的爷爷戴国宝和另外两名村民，冒着被敌人杀头的巨大风险，将悬挂在村口的烈士遗体偷运走并掩埋。从此，戴家多了条家规——子孙后代，必须每年来给烈士们扫墓。83年过去了，戴家四代人始终信守承诺。戴荣斌的父亲和儿子，祖孙接力参军卫国。戴荣斌的儿子、第四代守墓人陶海君投身国防事业，继续传承烈士的革命遗志。

## 蝶变·新生活

密林深处的修械所，三间竹林医院，新四军水坝……磨盘山下的李塔村陈庄，因为众多的抗战遗址遗迹，正吸引越来越多的游人探访。

“小时候听老人说，当年为了解决军民吃水问题，新四军战士修建了水坝。为防止敌人破坏，战士们还架着机枪在山头上警戒。”李塔村农技员张健波向记者表达了“吃水不忘挖井人”的感激之情。

出生于1990年的张健波，2020年回到村里工作，见证着陈庄的蝶变。“路修好了，环境也整治了，越

来越多的年轻人愿意回村发展。”

秉承“红色记忆，生态陈庄”特色发展理念，茅山风景区管委会携手茅山新四军纪念馆深入挖掘整理该村及周边红色文化资源，对众多红色遗址进行了修缮保护，同时对该村内外环境等进行全面建设；2020年8月，集红色文化景点与特色景观为一体的陈庄，获“江苏省级特色田园乡村”称号。

如今，句容茅山已形成草莓、葡萄、茶叶、花草、稻米五大富民产业；2020年，句容位列全国乡村振兴百佳示范县第5位，革命老区走上了全面振兴之路。

## 短评 让铁军精神焕发时代光彩

■马 坚

在茅山新四军纪念馆，一张历史照片让我们久久驻足：1938年6月，新四军第一支队进入苏南茅山，为了不扰民而露宿村头，即使下雨也坚持只在屋檐下过夜。正是凭着铁一样的纪律，新四军拉近了与百姓的距离，赢得了百姓的拥护和支持！

铁的纪律是铁军精神的重要组成部分。何谓铁军精神？即铁的信

念、铁的意志、铁的团结、铁的纪律、铁的作风。这是我党我军的宝贵精神财富。

进入新时代，铁军精神仍然具有超越时空的强大生命力。向全国人民，特别是铁军精神作为凝聚人心、团结奋进的强大动力，全力推进高质量发展，全面推进乡村振兴，不断造福老区百姓，让铁军精神在新时代焕发出新的光彩。

余元君：

# 洞庭之子 守护洞庭

6月25日，岳阳市君山区钱粮湖垸临湖大堤上，一座28孔的水闸赫然伫立，静静凝望着碧水清波，守护着长江中下游地区的千百万人民。

这是“洞庭之子”余元君倒下的地方。

余元君生前为湖南省洞庭湖水利工程管理局总工程师，毕业生为洞庭之水殚精竭虑。2019年1月19日，他因突发疾病，倒在了钱粮湖垸分洪闸工地上简易工棚里，把46岁的宝贵生命永远融进了浩森洞庭。

目前，钱粮湖垸分洪闸已经基本完工，并具备运行条件，元君若地下有知，当能够安心了。”省洞庭湖水利事务中心高级工程师周永强是余元君生前的同事，余元君离世当天，他们曾一同来到钱粮湖垸分洪闸建设工地，当时的分洪闸还不具备分洪能力，余元君正是为协调工程进度的相关问题前去。

“四十六载人生路，二十五年治水功。”湖南省水利厅原厅长王孝忠写下了《追忆元君》，高度总结了余元君为洞庭湖治理保护呕心沥血的一生。

1972年9月，余元君在临澧县出生，从小在烟波浩渺的洞庭湖畔长大，幼小的心灵悄然生长出一个关于水的梦想。

1990年，余元君在高考中取得了优异成绩。那年大旱，庄稼无收，他深感中国农业之“靠天”原始落后，以第一志愿报考天津大学水利系水工专业，以期学成后为家乡作贡献。4年后，余元君大学毕业回到家乡，进入湖南省水利系统。从此，他的人生与洞庭湖相依相伴。

洞庭湖3471公里一线防洪大堤、226个大小堤垸，都留下了余元君的脚印。

工作25年，余元君至少有一半时间在洞庭湖度过。他大量收集洞庭湖资料。

(据《湖南日报》)

## 病逝前

# 他最牵挂的还是贫困户

——追记湖南省岳阳县人民检察院扶贫干部彭庆文

时值盛夏，三湘大地艳阳高照，岳阳县黄沙街镇和谐村蝉鸣声时起时歇，漫山遍野的栀子树散发出沁人心脾的清香。在这个湘北小山村，一位扶贫干部的感人事迹广为流传。

“他是一个眼里容不下半点沙子的人”“他是一个办实事的人”“他是一个工作起来不要命的人”。说起因过度劳累患病离世的岳阳县人民检察院扶贫干部彭庆文，他在部队的老领导、检察院同事和扶贫村民有说不完的话。

1962年，彭庆文出生于岳阳市君山区一个农民家庭，19岁时入伍参军，在部队一干就是17年；1998年10月，彭庆文转业到岳阳县人民检察院工作；2017年7月，他接受组织安排，驻村扶贫，担任和谐村第一书记；去年5月13日，他因病不幸逝世。

“我还清楚记得，5月11号，彭书记给我打电话，叮嘱我工作多上点心，说他暂时可能回不来村里了，交代我把留在村里的棉被和其他生活用品送给一个贫困户。”岳阳县人民检察院驻村扶贫工作队队员杨绍峰回忆说。

彭庆文与和谐村结缘，要从2017年说起。当年，响应组织部门号召，年满55岁的他主动从县检察院领导岗位上退下来。随后，单位安排他到和谐村担任扶贫工作队队长。

尽管是“老资格”，彭庆文没提任何要求，二话不说就走马上任。和谐村党总支书记周新乐回忆说，驻村扶贫的第一天，在见面会上，彭庆文就立下“军令状”：“贫困户没脱贫我不走，贫困村没摘帽我不走，贫困面貌没改变我不走。”

彭庆文人缘很好，村民们都亲切地叫他“老彭”。他为人和善，但在原则问题上寸土不让。

“彭书记敢于坚持原则，将原有的‘关系户’‘人情户’等违规扶贫对象全部清退出去，根据扶贫政策重新摸底排查，最终确定56户，得到村民拥护。”杨绍峰

(新华社长沙6月27日电)

# 封存109枚公章后，打开了什么？

批权力。环保部门审批专用章、住建部门审批专用章、水利部门审批专用章……它们中的绝大部分由木头或塑料制成，最大的有拳头般大小。不少红墨印迹已经浸入印章肌理。

由于历史原因，由原先3个行政区组建的滨海新区部门多、章子多。“当时办一件事盖三四十个章是很常见的。”滨海新区政务服务办审批一室主任薄文福回忆说，以工程建设项目建设为例，企业从立项到拿到施工许可往往要耗时1年甚至更长。

这些公章，曾代表着政府的审

批权力。环保部门审批专用章、住建部门审批专用章、水利部门审批专用章……它们中的绝大部分由木头或塑料

制成，最大的有拳头般大小。不少红墨印迹已经浸入印章肌理。

改革没有回头箭。109枚印章不仅收回了，而且“封存了就永远不再打开”。坚决把该“放”的彻底放开、该“减”的彻底减掉、该“清”的彻底清除，用政府的“减法”换取市场活力的“乘法”。

党的十八届三中全会吹响了全面

深化改革的号角，一场旨在进一步理顺政府与市场关系的改革全面推进。

2014年5月，天津市滨海新区行政审批局挂牌成立，将分散在18个不同单位的216项审批职责归并到一个部门，率先实行“一颗印章管审批”。

改革没有回头箭。109枚印章不仅收回了，而且“封存了就永远不再打开”。坚决把该“放”的彻底放开、该“减”的彻底减掉、该“清”的彻底清除，用政府的“减法”换取市场活力的“乘法”。

他说，这109枚公章不仅是全面深化改革的生动见证，更是中国当代改革开放史的重要文物。

(新华社北京6月27日电)

“审批流程公开化、透明化、程式化，只要符合条件，窗口当场办理。”白冰冰说，如今同样的工程建设项目，平均审批时间缩短到40个工作日。

马不停蹄，滨海新区又推出“无人审批超市”，24小时开放，实现审批服务“秒批”。截至目前，全区已经完成1600多项事项的无人审批。

2014年11月，时任国博副馆长黄振春专程前往天津，将109枚封存的公章永久收藏进国家博物馆。

他说，这109枚公章不仅是全面

深化改革的生动见证，更是中国当代

改革开放史的重要文物。

(新华社北京6月27日电)

“审批流程公开化、透明化、程式化，只要符合条件，窗口当场办理。”白冰冰说，如今同样的工程建设项目，平均审批时间缩短到40个工作日。

马不停蹄，滨海新区又推出“无人审批超市”，24小时开放，实现审批服务“秒批”。截至目前，全区已经完成1600多项事项的无人审批。

2014年11月，时任国博副馆长黄振春专程前往天津，将109枚封存的公章永久收藏进国家博物馆。

他说，这109枚公章不仅是全面

深化改革的生动见证，更是中国当代

改革开放史的重要文物。

(新华社北京6月27日电)

“审批流程公开化、透明化、程式化，只要符合条件，窗口当场办理。”白冰冰说，如今同样的工程建设项目，平均审批时间缩短到40个工作日。

马不停蹄，滨海新区又推出“无人审批超市”，24小时开放，实现审批服务“秒批”。截至目前，全区已经完成1600多项事项的无人审批。

2014年11月，时任国博副馆长黄振春专程前往天津，将109枚封存的公章永久收藏进国家博物馆。

他说，这109枚公章不仅是全面

深化改革的生动见证，更是中国当代

改革开放史的重要文物。

(新华社北京6月27日电)